



(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲಾಫ, ಹರ್ಷಾರತ್ ಮಿರ್ಬಾಹ್ ಮಸ್ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 02-12-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

(ತಶಹ್ದುಡ್, ತಅವ್ಬುಡ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಘಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ ಹರ್ಷಾರತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಆಯ್ದುದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್ಯ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್^(೧)ರ ಸ್ಥಾನಮಾನಗಳು ಮತ್ತು ಗುಣವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಸಂಬಂಧವಾಗಿ, ಅವರು ಜನರಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯರಾಗಿದ್ದರು ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದು ವರದಿ ಈ ರೀತಿಯಿದೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಇಬ್ನು ಉಮರ್^(೨) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನಾವು ಒಬ್ಬರನ್ನು ಮತ್ತೊಬ್ಬರಿಗಿಂತ ಉತ್ತಮರೆಂದು ಗಣಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಎಂದರೆ ಹೋಲಿಕೆ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಉತ್ತಮರೆಂದು ನಾವು ಭಾವಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್ ಬಿನ್ ಖತ್ತಾಬ್^(೩), ಅನಂತರ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಫಫಾನ್^(೪)ರನ್ನು ಉತ್ತಮರೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು.

ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ಸಂಬೋಧಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರ ನಂತರ ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠರಾಗಿರುವವರೇ, ಆಗ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹೇಳಿದರು: ನಾನಂತು ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿ ಆಲಿಸಿದ್ದೇನೆ: ಉಮರ್‌ಗಿಂತ ಉತ್ತಮರಾದ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಮೇಲೆ ಸೂರ್ಯನು ಉದಯಿಸಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಸಲ್ಮಾನ್^(೫), ಹರ್ಷಾರತ್ ಸುಹೈಬ್^(೬), ಹರ್ಷಾರತ್ ಬಿಲಾಲ್^(೭) ಜನರ ನಡುವೆ ಕುಳಿತುಕೊಂಡಿದ್ದಾಗ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಅಬೂಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಬಂದರು. ಆಗ ಜನರು ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಖಿಡ್ಗಗಳು ಅಲ್ಲಾಹನ ಶತ್ರುವಿನ ಕೊರಳಿನೊಂದಿಗೆ ಈಗಲೂ ತನ್ನ ಪ್ರತೀಕಾರವನ್ನು ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಈಡೇರಿಸಿಲ್ಲ. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿದ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹೇಳಿದರು: ಖುರೈಶಿಯರ ಸರದಾರರ ಕುರಿತು ನೀವು ಹೀಗೆಲ್ಲ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದೀರಾ? ಅನಂತರ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾದಾಗ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್) ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ಅಬೂಬಕರ್, ನೀವು ಬಹುಶಃ (ಈ ಮಾತಿನಿಂದ) ಸಲ್ಮಾನ್, ಸುಹೈಬ್ ಮತ್ತು ಬಿಲಾಲ್‌ರನ್ನು ಬೇಸರಗೊಳಿಸಿರುವಿರಿ. ಅವರು ಬೇಸರಗೊಂಡಿರುವರು ಎಂದಾದರೆ, ನೀವು ನಮ್ಮ ಪ್ರಭುವನ್ನು ಅಸಂತುಷ್ಟಗೊಳಿಸಿದ್ದೀರಿ ಎಂದಾಯಿತು. ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಆ ಮೂವರು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ನನ್ನ ಪ್ರಿಯ ಸಹೋದರರೇ, ನಾನು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಬೇಸರಗೊಳಿಸಿದ್ದೇನೆಯೇ? ಆಗ ಅವರು, ಇಲ್ಲ, ಹಾಗೇನಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ವಿನಯ ಎಷ್ಟರ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಆಗಿತ್ತು ಎಂಬುದು ಇದರಿಂದ

ಸಾಬೀತಾಗುತ್ತದೆ. ಯಾರನ್ನು ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಸ್ವತಃ ಗುಲಾಮಗಿರಿಯಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆಗೊಳಿಸಿದ್ದರೋ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಅವರೊಡನೆ ಕ್ಷಮೆ ಕೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅದಲ್ಲದೆ ಅವರಿಗೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರೊಂದಿಗೆ ಇದ್ದ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಅನುಸರಣೆಯ ಮಟ್ಟ ಎಷ್ಟಿತ್ತು ಎಂದರೆ, ನೀವು ಅವರನ್ನು ಬೇಸರಗೊಳಿಸಿದ್ದೀರಿ ಎಂದು ಮಾತ್ರ ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್) ಹೇಳಿದ್ದರು, ಕ್ಷಮೆ ಕೇಳಲು ಹೇಳಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅವರು ಸ್ವತಃ ಬೇಗನೇ ಮೂವರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಅವರೊಡನೆ ಕ್ಷಮೆ ಕೇಳಿದರು.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೮) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಗುಣಗಳು ಮತ್ತು ವಿಶಿಷ್ಟ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಏನೆಂದರೆ, ಹಿಜ್ರತ್ ಯಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ಜೊತೆಗಾರರನ್ನಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಸೃಷ್ಟಿಗಳಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾದ ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರ ಕಷ್ಟತೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಅವರ ಜೊತೆಗಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರಿಯ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರ ಜೊತೆಗೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಇರುವ ಸಂಬಂಧ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಕಷ್ಟಗಳ ಆರಂಭ ಸಮಯದಿಂದಲೇ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರ ಸ್ನೇಹಿತರನ್ನಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಾಡಿದ್ದನು. ಇದರ ರಹಸ್ಯವೇನೆಂದರೆ, ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಸಹಾಬಿಯರಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಧೈರ್ಯಶಾಲಿ, ಮುತ್ತಖಿ, ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯ, ಧೈರ್ಯಶಾಲಿ ಯೋಧ ಮತ್ತು ಪ್ರಪಂಚದ ನೇತಾರರಾದ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರ ಪ್ರೇಮದಲ್ಲಿ ಲೀನರಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿರುವರು ಎಂದು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಗೊತ್ತಿತ್ತು.

(ವರ್ತಮಾನ ಕಾಲದ ಕೆಲವು ಐರೋಪ್ಯ ಬರಹಗಾರರ ಕೆಲವು ಉಲ್ಲೇಖಗಳನ್ನು ಮುಂದಿರಿಸಿದ ನಂತರ ಹುರ್ಷೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಈ ಜನರಿಗೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರ ಪ್ರವಾದಿತ್ವದ ಉನ್ನತ ಮತ್ತು ಶ್ರೇಷ್ಠ ಪದವಿಯ ಅರಿವು ಮತ್ತು ಪರಿಜ್ಞಾನ ಇಲ್ಲದ ಕಾರಣದಿಂದ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧), ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಮುಂತಾದವರನ್ನು ಹೊಗಳುವುದರಲ್ಲಿ ಅತಿಶಯೋಕ್ತಿಯನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅದು ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸರಿಯಲ್ಲ. ಸತ್ಯದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಆದರೂ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್^(೨) ಆದರೂ ಸರಿ, ಅವರೆಲ್ಲರೂ ತಮ್ಮ ನೇತಾರರಾದ ಹರ್ಷಾರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ್)ರಿಗೆ ಪರಿಪೂರ್ಣವಾಗಿ ನಿಷ್ಠಾವಂತರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಕೈಕಾಲುಗಳ ಹಾಗೆ ಸೇವಕರಾಗಿದ್ದರು.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಉತ್ತಮ ನೈತಿಕಗುಣಗಳ ಕುರಿತು ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(೮) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ದೊಡ್ಡ

ದೊಡ್ಡ ಅರಸರು ಅಬೂಬಕರ್ ಮತ್ತು ಉಮರ್ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಅಬೂಹುರೈರರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಸೇವೆ ಮಾಡುವ ಸಂದರ್ಭವಾದರೂ ಸಿಕ್ಕಿದ್ದರೆ ಎಷ್ಟು ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು ಎಂದು ಬಯಸುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂಬುದು ಸತ್ಯವಲ್ಲವೇ? ಹೀಗಿರುವಾಗ, ಅಬೂಬಕರ್^(೧), ಉಮರ್^(೨) ಮತ್ತು ಅಬೂಹುರೈರ^(೩) ಸರಳ ಜೀವಿತವನ್ನು ಸಾಗಿಸಿ ಸ್ವತಃ ನಷ್ಟಕ್ಕೆ ಒಳಗಾದರು ಎಂದು ಯಾರಿಗೆ ಹೇಳಲು ಸಾಧ್ಯ? ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿಯೂ ಅವರು ಲೌಕಿಕವಾದ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ನೋಡುವುದಾದರೆ ತಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಮರಣವನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅವರ ಈ ಮರಣ ಅವರಿಗೆ ಜೀವದಾಯಕವಾಯಿತು. ಈಗ ಯಾವುದೇ ಶಕ್ತಿಗೆ ಅವರನ್ನು ವಧಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಅವರು ಖಿಯಾಮತ್ ದಿನದ ತನಕ ಜೀವಂತವಾಗಿ ಇರುವರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್^(೪) ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರನ್ನು ನೋಡಿರಿ. ಅವರು ಮಕ್ಕದ ಒಬ್ಬ ಸಾಮಾನ್ಯ ವ್ಯಾಪಾರಿಯಾಗಿದ್ದರು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್^(೫) ಆಗಮಿಸದೇ ಇರುವ ಅವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕದ ಚರಿತ್ರೆಯನ್ನು ಬರೆಯಲ್ಪಟ್ಟಿದ್ದರೆ, ಅಬೂಬಕರ್ ಅರೇಬಿಯದ ಒಬ್ಬ ಸಭ್ಯ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ವ್ಯಾಪಾರಿ ಎಂದು ಮಾತ್ರ ಚರಿತ್ರಾಗಾರರು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್^(೫)ರನ್ನು ಪರಿಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅನುಸರಿಸಿದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಎಂತಹ ಪದವಿ ಲಭಿಸಿತು ಎಂದರೆ ಇಂದು ಪೂರ್ತಿ ಲೋಕವು ಅವರ ಹೆಸರನ್ನು ಗೌರವಭಾವದಿಂದ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್^(೪) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸೇವೆ ಮತ್ತು ದೀನಿಗಾಗಿ ತ್ಯಾಗಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ ಕಾರಣದಿಂದ ಇಂದು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಲಭಿಸಿದ ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನವು ಲೋಕದ ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಅರಸರಿಗೆ ಲಭಿಸಿದೆಯೇ? ಇಂದು ಲೋಕದ ಅರಸರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಅರಸನಿಗೂ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಲಭಿಸಿದಷ್ಟು ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಲಭಿಸಿಲ್ಲ. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಮಾತನ್ನು ಬಿಡಿರಿ, ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಸೇವಕರಿಗೆ ಲಭಿಸಿದ ಗೌರವ ಕೂಡ ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಅರಸರಿಗೆ ಮುಸ್ಲಿಮರು ನೀಡುವುದಿಲ್ಲ. ಅಷ್ಟು ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಸತ್ಯವೇನೆಂದರೆ, ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಶ್ಲಾಘನ ಕೂಡ ನಮಗೆ ಬಹಳ ಆದರಣೀಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಿಯ. ಏಕೆಂದರೆ, ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್^(೫)ರ ಮನೆಯ ಸೇವಕರಾಗಿದ್ದರು. ಯಾರು ಮುಹಮ್ಮದ್^(೫)ರ ಮನೆಯ ಸೇವಕರಾಗಿರುವರೋ ಅವರ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಸ್ತು ನಮಗೆ ಇಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ಈಗ ಯಾವನೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಆ ಗೌರವಭಾವವನ್ನು ನಮ್ಮ ಹೃದಯಗಳಿಂದ ಅಳಿಸಿ ಹಾಕಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್^(೪) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ತಡವಾಗಿ ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ್ದ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಒಬ್ಬ ಪುತ್ರನು ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೬)ರ ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಅನೇಕ ಮಾತುಕತೆಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದುವು.

ಹೀಗೆ ಮಾತು ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಆ ಪುತ್ರನು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಒಂದು ಯುದ್ಧ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ನಾನು ಒಂದು ಬಂಡೆಗಲ್ಲಿನ ಹಿಂದೆ ಅಡಗಿ ನಿಂತಿದ್ದೆ. ನೀವು ನನ್ನ ಮುಂದಿನಂತ ಎರಡು ಬಾರಿ ದಾಟಿ ಹೋದಿರಿ. ನಾನು ಬಯಸಿದ್ದರೆ, ನಿಮ್ಮನ್ನು ಆಗ ಕೊಲ್ಲಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ನೀವು ನಮ್ಮ ತಂದೆಯಾಗಿದ್ದೀರಿ ಎಂಬ ಯೋಚನೆಯಿಂದ ನಾನು ಕೈಯೆತ್ತಲಿಲ್ಲ. ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ಆಗ ನೋಡಲಿಲ್ಲ. ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ನೋಡಿದ್ದರೆ, ನೀನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಶತ್ರುವಾಗಿ ಯುದ್ಧ ಮೈದಾನದಲ್ಲಿ ಬಂದ ಕಾರಣದಿಂದ ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ಖಂಡಿತ ವಧಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸ್ವಭಾವಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್^(೪) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಎಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು ಎಂದರೆ, ಅವರ ಪ್ರಕೃತದಲ್ಲಿ ಸೌಭಾಗ್ಯದ ಎಣ್ಣೆ ಮತ್ತು ಬತ್ತಿ ಮೊದಲೇ ಇದ್ದುವು. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್^(೫)ರ ಪರಿಶುದ್ಧ ಬೋಧನೆಗಳು ಅದನ್ನು ತಕ್ಷಣವೇ ಪ್ರಭಾವಿತಗೊಳಿಸಿ ಬೆಳಗಿಸಿತು. ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೬)ರೊಂದಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಲಿಲ್ಲ. ಯಾವುದೇ ಕುರುಹು ಮತ್ತು ದೃಷ್ಟಾಂತವನ್ನು ಬೇಡಲಿಲ್ಲ. ಆಲಿಸಿದ ಕೂಡಲೇ, ನೀವು ಪ್ರವಾದಿತ್ವ ವಾದವನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದೀರಾ ಎಂದು ಮಾತ್ರ ಕೇಳಿದರು. ಹೌದೆಂದು ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೬) ಹೇಳಿದಾಗ, ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ನಂಬುತ್ತೇನೆ ಎಂಬುವುದಕ್ಕೆ ನೀವು ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿರಿ, ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕೇಳುವವರು ಸನ್ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಗಳಿಸುವ ಸಾಧ್ಯತೆ ಬಹಳ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅನುಭವದಿಂದ ತಿಳಿದುಬರುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಸದ್ಭಾವನೆ ಮತ್ತು ಸಹನೆ ತೋರಿಸುವವರು ಸನ್ಮಾರ್ಗದಿಂದ ಪೂರ್ಣವಾದ ಪಾಲನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ. ಇದರ ಮಾದರಿ ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ಮತ್ತು ಅಬೂಜಹಲ್ ಇವರಿಬ್ಬರಲ್ಲಿ ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಅಬೂಬಕರ್^(೧) ವಾಗ್ವಾದ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ, ದೃಷ್ಟಾಂತಗಳನ್ನು ಕೇಳಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ದೃಷ್ಟಾಂತವನ್ನು ಅವಶ್ಯಪಡುವವರಿಗೆ ಲಭಿಸದ್ದು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರಿಗೆ ಲಭಿಸಿತು. ಅವರು ದೃಷ್ಟಾಂತಗಳ ಮೇಲೆ ದೃಷ್ಟಾಂತಗಳನ್ನು ನೋಡಿದರು ಮತ್ತು ಸ್ವತಃ ತಾನೇ ಒಬ್ಬ ಮಹತ್ತಾದ ದೃಷ್ಟಾಂತವಾದರು. ಅಬೂಜಹಲ್ ಕುತರ್ಕ್ ಮಾಡಿದನು, ವಿರೋಧ ಮತ್ತು ಮೂಢತೆಯಿಂದ ದೂರ ಸರಿಯಲಿಲ್ಲ. ಅವನು ಕೂಡ ದೃಷ್ಟಾಂತಗಳ ಮೇಲೆ ದೃಷ್ಟಾಂತಗಳನ್ನು ನೋಡಿದರೂ ಅವನಿಗೆ ಅವು ಪ್ರಯೋಜನಕಾರಿಯಾಗಲಿಲ್ಲ. ಕೊನೆಗೆ ಸ್ವತಃ ಇತರರಿಗೆ ದೃಷ್ಟಾಂತವಾಗಿ ವಿರೋಧಿಯಾಗಿಯೇ ನಾಶವಾದನು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್^(೪) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಪ್ರಭು ನನಗೆ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ತಿಳಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾನೆ - ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ವೀಖ್, ಹರ್ಷರತ್ ಉಮರ್ ಫಾರೂಖ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್^(೭) ಸಾತ್ವಿಕರೂ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಗಳೂ ಅಲ್ಲಾಹನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ ಸೇರಿದವರೂ ದಯಾವಂತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ವಿಶಿಷ್ಟಗೊಂಡವರೂ ಆಗಿದ್ದರು.

ಜ್ಞಾನಿಗಳಾದ ಅನೇಕರು ಅವರ ಸ್ವಭಾವ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಾಕ್ಷ್ಯವಹಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಅತ್ಯುನ್ನತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂಪ್ರೀತಿಗಾಗಿ ಸ್ವದೇಶವನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿದರು. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಯುದ್ಧದ ಬೆಂಕಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದರು. ಬೇಸಿಗೆಗಾಲದ ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಬಿಸಿಲು ಮತ್ತು ಚಳಿಗಾಲದ ರಾತ್ರಿಯ ತಂಪಿನ ಪರಿವೆ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಜವಾನರಂತೆ ಧರ್ಮದ ಮಾರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ತಲ್ಲೀನರಾಗಿದ್ದರು. ಸ್ವಂತ ಮತ್ತು ಪರರ ಕಡೆಗೆ ಆಕರ್ಷಿತರಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಸರ್ವಲೋಕಗಳ ಪರಿಪಾಲಕನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗಾಗಿ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ವಿದಾಯ ಹೇಳಿದರು. ಅವರ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಲ್ಲಿ ಸುವಾಸನೆ ಮತ್ತು ಕೃತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಸುಗಂಧವಿತ್ತು. ಇವೆಲ್ಲವೂ ಅವರ ಪದವಿಯ ತೋಟಗಳು ಮತ್ತು ಒಳಿತುಗಳ ತೋಟಗಳ ಕಡೆಗೆ ಬೊಟ್ಟು ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಅದರ ತಣ್ಣನೆಯ ಗಾಳಿ ತನ್ನ ಸುಗಂಧಭರಿತ ಅಲೆಗಳ ಮೂಲಕ ಅವರ ರಹಸ್ಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸುಳಿವು ನೀಡುತ್ತದೆ. ಅವರ ಪ್ರಕಾಶಗಳು ತನ್ನ ಪೂರ್ಣ ತೇಜಸ್ಸಿನಿಂದ ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಪ್ರಕಟವಾಗುತ್ತವೆ.

ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್^(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಶೇಖ್ರೈನ್‌ರಾದ ಹರ್ಝರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಝರತ್ ಉಮರ್ ಹಾಗೂ ಧುನ್‌ಝರೈನ್‌ರಾದ ಹರ್ಝರತ್ ಉಸ್ತಾನ್‌ರನ್ನು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಬಾಗಿಲುಗಳನ್ನಾಗಿಯೂ ಸೃಷ್ಟಿಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮರಾದ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್‌ರ ಸೈನ್ಯದ

ಪ್ರಮುಖರನ್ನಾಗಿಯೂ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಾಡಿರುವನು. ಆದ್ದರಿಂದ ಯಾರು ಅವರ ಮಹತ್ವವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾರೋ, ಅವರ ಖಚಿತ ಪುರಾವೆಗಳನ್ನು ನೀಚವೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತಾರೋ, ಅವರನ್ನು ಗೌರವಿಸುವುದಿಲ್ಲವೋ, ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಅವರನ್ನು ನಿಂದಿಸುತ್ತಾರೋ, ಅವರನ್ನು ಬೈಯ್ಯಲು ನಾಲಗೆಯನ್ನು ಚಾಚುತ್ತಾರೋ, ಅಂಥವರಿಗೆ ದುರ್ಗತಿ ಉಂಟಾಗುವುದು ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸ ನಷ್ಟವಾಗುವುದು ಎಂಬ ಭಯ ನನಗಿದೆ.

ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್^(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಸತ್ಯವೇನೆಂದರೆ, ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಹಾಬಿಯರಾದ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್^(ಅ) ಮತ್ತು ಉಮರ್ ಫಾರೂಖ್^(ಅ) ಇಬ್ಬರೂ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆಯಲ್ಲಿ ಎಂದಿಗೂ ಆಲಸಿಗಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ದೇವಭಕ್ತಿಯನ್ನು ತಮ್ಮ ಮಾರ್ಗವನ್ನಾಗಿ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯವನ್ನು ತಮ್ಮ ಗುರಿಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಅವರಿಬ್ಬರ ಸತ್ಯಸಂಧತೆ ಮತ್ತು ನಿಷ್ಠೆಯ ವೈಭವ ಎಷ್ಟು ಉನ್ನತವಾಗಿತ್ತು! ಇಬ್ಬರೂ ಎಷ್ಟು ಅನುಗ್ರಹಿತ ಖಬರಿನಲ್ಲಿ ದಫನ್ ಆದರು ಎಂದರೆ, ಮೂಸಾ^(ಅ) ಮತ್ತು ಈಸಾ^(ಅ) ಜೀವಂತರಾಗಿರುತ್ತಿದ್ದರೆ, ನೂರುಪಟ್ಟು ಅಭಿಲಾಷೆಯೊಂದಿಗೆ ಅಲ್ಲಿ ದಫನ್ ಆಗಲು ಬಯಸುತ್ತಿದ್ದರು.

(ಖುತ್ಬದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಹುಝೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಕೆಲವು ಭಾಗಗಳು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಉಲ್ಲೇಖಗಳು ಬಾಕಿಯಿವೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ಮುಂದಿನ ಬಾರಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗುವುದು - ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ
 مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ اللَّهُ
 فَلَا هَادِيَ لَهُ ، وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى
 وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ اذْكُرُوا اللَّهَ
 يَذْكُرْكُمْ وَاذْعَبُوا يَسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ .

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)
 At, 'Masjid Mubarak', Islamabad, Tilford, UK, on 02-12-2022
 Summarized by Majlis Ansarullah Bharat
Kannada Translation: Moulavi Inamullah for Kannada Desk, Qadian
Reviewed by: M.P Ibrahim | **Layout:** U Basheer Ahmad
Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian
Email: khutuba.kannada@gmail.com
 You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon